

基督是萬有的主

歌羅西書是保羅寫給歌羅西這個逐漸沒落的城市中的一個小教會的書信。雖然歌羅西書的內容並不多，但是其中所包含的真理卻是極大的。使徒保羅寫這封信給一群可能只信主沒幾年的基督徒。他的目的是鼓勵他們堅定的持守他們所領受過上帝真理的話語。保羅希望啟發他們過著與所信真理相稱的生活。

寫這封書信的淵源

在保羅第三次宣教的旅程中，他在以弗所待了兩年。以弗所這個城市座落於現今的土耳其境內。似乎有一位名為以巴弗的人聽到保羅關於基督耶穌的教導而信主。以巴弗旅行到歌羅西這個離以弗所約 200 公里遠城市。他告訴那裏的人他所聽見的耶穌基督。當地的信徒開始組成教會，並很快因著他們所展現出基督樣式的愛而為人所知。

歌羅西城曾經在波斯與地中海沿岸的貿易中扮演重要角色。這城市也是羊毛及染布的重要生產地。然而後來從波斯所新開的路繞開了歌羅西城，造成了這個城市的沒落。對於歌羅西的市民而言，他們對自己的未來必有高度的不確定感。他們面臨經濟上的災難、高失業率以及沉重的賦稅。在這種充滿恐懼與猜疑的時期，保羅的信帶來由耶穌基督而來的希望。

原先住在歌羅西城的住民為弗呂家人(Phrygians)。當這地區成為希臘帝國的一部分時，許多希臘人也移居此地。在保羅寫這封信的時期，歌羅西城已經成為羅馬帝國的領土約 200 年了。一大群猶太人為了躲避在以色列的戰亂而移居此地。他們很快就融入當地外邦人的習俗。



歌羅西城的居民來源多元，這些族群如何相互影響？作為基督的追隨者，上帝呼召我們將祂的亮光帶到我們的社群當中。隨著時間推移，少數在生活中活出基督的忠實信徒得以因此影響整個社群。然另一種令人沮喪的可能則是我們受到周遭社群的影響，而非我們因著基督去正向影響社群。如果我們不小心，我們可能就像歌羅西城的猶太人一樣，很容易就受到那些讓我們遠離神的想法與習慣所影響。你所處的社群如何影響你與神同行？是否這樣的影響以任何方式阻礙你活出信仰？你是否為了神，正在影響你周遭的人？

以巴弗似乎告訴過保羅關於威脅到歌羅西教會基督信仰的錯誤教導。我們無法確切知道這些錯誤教導的內容。保羅在寫這封信的時候沒有清楚描述這些教導，但他以強調基督信仰的核心真理來對抗那些誤解。為了回應以巴弗的報告，保羅寫了歌羅西書來更正這些錯誤並讓信徒維持在真理的道上。

歌羅西教會所面臨的問題

造成歌羅西教會困惑的假教師們不都教導同一件事。有的假教師相信救贖來自密術所獲取的特殊知識。他們錯誤的教導只有少數「知道的人」能夠發現真理。他們也教導所有世上的物質都是邪惡的。這樣的教導使得有些人成為禁慾苦行的人；他們因著自認為不潔的世俗慾望而懲罰自己。另一些人則剛好相反，他們做任何自己想做的事，並不覺得做這些事會有任

何後果。這些信仰帶給他們一個結論，那就是上帝並未創造這個世界，也並不怎麼關心這世界發生了甚麼事。

儘管這些假教師以不同方式實踐自己的信仰，他們有著一項主要的共同看法：靈魂是善的，物質是邪惡的。這個信仰導致他們對於耶穌基督有一項嚴重的誤解：他們認為一個純潔且神聖的神，是不會選擇進入一個不完美且脆弱的人類身體。如果他們的觀點是對的，那麼肉體與靈魂不可能同時並存於耶穌這位獨一無二的神人。他們宣稱像這樣成為肉身的人不可能是救贖者，因為他的人性使其成為有罪的人。因此他們認為耶穌不會同時具有人子與神的兒子這兩種身分，耶穌並不算是神。

歌羅西教會也有愛色尼派 (Essenes) 的猶太教師。愛色尼派嚴格遵守舊約律法中的一些誡命，但是除了上帝的誡命以外，他們也加入一些自己極端的解釋。他們甚至禁止在安息日喝水。在此同時，他們偏移到偶像崇拜的信仰中。他們敬拜太陽與天使，而且他們拒絕相信身體的復活。

所有這些令人困惑的信仰正使得歌羅西教會從真理中偏離。以巴弗告訴保羅關於這個教會這些難以處理的情形。

保羅的回應

保羅對於他所聽到有關歌羅西教會的情形感到憂心，但是因為他受到監禁，所以無法拜訪歌羅西的基督徒。他在歌羅西書 4 章 3、10 與 18 節處提到他受到監禁的情形。

保羅或許從未見過歌羅西教會的信徒，但是他以同為基督徒的身分而真摯的關心他們。保羅或許也得以因著歌羅西多元的文化背景而與他們有所連結，因為保羅是師承著名拉比的猶太人，他出生就是羅馬人，而且他在希臘文化中心的大數 (Tarsus) 長大。

這封信的主軸

為了抵擋錯誤的教導，保羅稱耶穌基督就是神的像。萬事都是藉由耶穌基督而造。耶穌擁有「神一切的豐盛」(1:19)。保羅解說基督超越所有事物，萬有也靠他而立。保羅也清楚的表示基督是一個真正具有肉身的人 (1:22)。



思考保羅如何與錯誤的教導征戰。他選擇避免直接爭論這些錯誤的教導。他並未一項一項的拆穿這些教導來使他的讀者知錯。保羅寧可先肯定他們正確的作為來造就這些信徒並為他們禱告，之後才教導關於耶穌的神性以及在凡事居首位的純正信息。以我們的能力「為真道爭辯」(猶大書 3) 是否會比以肯定、代禱以及成就其他信徒來教導真理更有效率？觀察保羅如何以後者來幫助歌羅西教會。求神給你的智慧，像保羅一樣以寬厚的方式為真理挺身而出。

保羅向歌羅西教會保證上帝的真理不會是只顯現給少數人的奧秘。他提醒歌羅西教會，基督自己就是萬有之首、是實體、是真理。當我們認識基督，我們就得以進入「一切的智慧與知識」。



在個人的生命中將真理實踐出來

保羅以真理來對抗瀰漫在歌羅西教會的錯誤教義。他希望歌羅西教會因為真正認識基督而得以脫離錯誤教導的迷惑與網綁。保羅所用的方式可以如何作為我們今日的模範？當對世俗的想法是否符合神的心意而感到迷惑的時候，你如何仍然能夠定根於真理上？想想一些能夠讓你繼續「(在基督裡) 扎根、生長、建立信心」(歌羅西書 2:7) 的真理。當你面對錯誤的教導時，求神保守你持守在這些真理的根基上。
